Mecklenburg-Verpormmern
Ministerium flir Bildung und
Kindertagesfarderung

Der Staatssekretér

Ministeriumn  flir  Bildung  und Kindertagesférderung
Mecklenburg-Vorpommern - D-19048 Schwerin

An die Prasidentin des Landtages
Mecklenburg-Vorpommemn
Lennéstrafle 1

Schioss

19053 Schwaerin

tber den
Chef der Staalskanzlei Gesehen
des Landes Meckienburg-Vorpommern Schwerin,10.11.2022

Kleine Anfrage der Abgeordneten Enrico Schult und Jens-Holger Schneider,
Fraktion der AfD

Titel: Probleme in der Raumsifuation bei der Beschulung ukrainischer Kinder
Drs.-Nr.: 8/1390

Als Anlage ubersende ich I[hnen die Antwort der Landesregierung auf die

vorbezeichnete Kleine Anfrage.

Mit freundlichen Griifden
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Tom Michael Scheidung

Anlage

Postanschrift:

o g Ministerium fiir Bildung und B
Ministerium f0r Bildung und Kindertagesférderung Telefon: +49 385 588-0

Kindertagesférderung Telefax: +49 385 588-7082
Mecklenburg-Vorpommern glﬁ%((ﬁrébg(r:%xgrriﬁommem poststelle@bm.myv-regierung.de
Werderstrafle 124 - D-18055 Schwerin www.bim.regierung-mv.de

Hausanschrift:

Allgemeine Dalenschutzinformationan: Der ielefonische, schriffliche oder elektronische Kontakt mit dem Ministerium fir Bildung und
Kindertagesstatten Mecklenburg-Vorpommenrn ist mit der Speicherung und Verarbeitung der von lhnen gaf. mitgeteilien personenbezogenean
Daten varbunden. Rechisgrundlage hierfir ist Art. 8 Absatz 1 Buchstzbe ¢ und e der Datenschulz-Grundverordnung (DS-GVQ) der
Europaischen Union in Verbindung mit § 4 Abs, 1 Landesdatenschutzgesetz (DSG M-V). Weitere Informationen erhallen Sie unter:
hitps:/fwww.regierung-mv.de/Landesregierung/bm/Ministerium/Datenschutzhinweise.
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8. Wahlperiode
(Termin zur Beantwortung
geméil § 64 Absatz 1 GO LT:
28.10.2022)

KLEINE ANFRAGE

der Abgeordneten Enrico Schult und Jens-Hoiger Schneider, Fraktion der AfD

Probleme in der Raumsituation bei der Beschulung ukrainischer Kinder

und
ANTWORT

der Landesregierung

1. Sind wvon den Schulen beziehungsweise Schultrdgern im
Zusammenhang mit dem Unterricht ukramischer Fliichtlingskinder
Uberlastungsanzeigen hinsichtlich fehlender oder unzurcichender
Riaumlichkeiten erfolgt?

a) Wenn ja, von welchen Schulen beziehungsweise Schultrigern
genau (bitte auflisten nach Schulamtsbezirken)?
b} Wenn ja, in welcher Weise wurden die Probleme gelést?

Die Fragen 1, a) und b) werden zusammenhéngend beantwortet.

Die Wahrnehmung der Schultrdgerschaft ist eine Pflichtaufgabe des eigenen Wirkungskreises
der Gemeinden, Landkreise und kreisfreien Stidte gemidfl § 102 Schulgesetz fiir das Land
Mecklenburg-Vorpommern (Schulgesetz — SchulG M-V) in der Fassung der Bekanntmachung
vom 10. September 2010, zuletzt gedindert durch Artikel 1 Sechstes Gesetz zur Anderung des
SchulG vom 02.12.2019 (GVOBIL. M-V 8. 719, ber. 2020 S, 864),

Die Schultrigerschaft umfasst insbesondere die Aufgaben, die Schulgebiude und -anlagen zu
errichten, zu unterhalten und zu verwalten, das Verwaltungs- und Hilfspersonal der Schule zu
stellen und den Sachbedarf des Schulbetriebs zu decken.

Die Ministerin fiir Bildung und Kindertagesforderung hat namens der Landesregierung die Kleine Anfrage mit
Schreiben vom 10. November 2022 beantwortet.
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2. In welcher Weise werden Vorkehrungen getroffen, die Schuliriger
dabei zu unterstiitzen, kiinfiige Raummingel zu vermeiden?

Die Auswahl der Standorte der Vorklassen erfolgte durch die Landkreise in Abstimmung mit
den Schultrigern bezichungsweise durch die kreisfreien Stidte. Zur Koordinierung der
Einrichtung der Vorklassen sowie zur Schulaufnahme finden regelmiBige Absprachen
zwischen den Staatlichen Schulimtern und den Landkreisen beziehungsweise kreisfreien
Stidten sowie den Schultrdgern statt,

3. Geht die Landesregierang davon aus, dauerhaft mehr Raumkapazitiiten
fiir die Beschulung ukrainischer Fliichtlingskinder bereitstellen zu
miissen?

Die Bereitstellung von Riumlichkeiten erfolgt seitens der Schultriger.

4. In welcher Weise werden von den Kommunen zu tragende Kosten des
Schuilastenausgleichs bei der Zoweisung ukrainischer Kinder auf
andere Schulen durch Landesmittel kompensiert?

Das Land hat fiir 2022 und 2023 ein Hilfspaket fiir Fliichtlinge aus der Ukraine aufgelegt.

Im Rahmen des Finanzausgleichs erhalten die Kommunen zur Kompensation ihrer
Mehraufwendungen fiir ukrainische Kriegsvertricbene, etwa in den Bereichen
Kinderbetreuung, Beschulung sowie Gesundheits- und Pflegekosten im Jahr 2022
Zuweisungen in Hohe von 5,8 Millionen Euro (§§ 14 Absatz I Nummer | Buchstabe h in
Verbindung mit § 24b Finanzausgleichsgesetz Mecklenburg-Vorpommern).

Es handelt sich jedoch nicht um eine Kompensation des Schullastenausgleiches, sondern um
eine Unterstiitzung der Kommunen im Hinblick auf die Kostenlast aufgrund ihrer Funktion als
Schultriger,

Der Schullastenausgleich regelt die ,,gerechte Verteilung der Kosten unter den verschiedenen
Schultrigern unter Beriicksichtigung des jeweiligen Wohnsitzes und damit eine Kompensation
zwischen den Kommunen untereinander.
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5. Sind seitens der Sclmltrfiger pegeniiber dem Land Raumkosten,
gegebenenfalls Miet- und Unterhaltungskosten, geltend gemacht

worden?
a) Wenn ja, in welcher Hohe?

b) Wenn nicht, ist es seitens der Landesregierung dennoch geplant,
gegebenenfalls solche Kosten auszugleichen?

Die Fragen 5, a) und b) werden zusammenhéngend beantwortet.

Die Sachkosten der Schulen in 6ffentlicher Trigerschaft werden gemifl § 110 Schulgesetz von
den Schultrdgern aufgebracht.



